

重庆市黔江区爱国卫生运动委员会办公室
关于开展2022年健康细胞创建工作的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区级各部门，相关单位：
为贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》，深入推进健康中国重庆行动，加快推进我区健康细胞建设，不断筑牢健康黔江微观基础，现就2022年健康细胞创建有关事项通知如下：
一、定义
健康细胞指为科学传播健康知识，广泛传授健康技能，积极营造全民健康生活方式氛围，构建健康黔江的微观基础而建成的健康支持性环境。包括健康乡镇、村（社区）、健康单位（医院、学校、企业、机关事业单位、酒店/餐厅、商场/超市）、健康家庭等。
二、工作目标和原则
（一）工作目标。
2022年计划创建各类健康细胞505个（附件1）。
（二）工作原则。
坚持“政府主导、全民动员、属地管理、分步推进”的原则，各乡镇（街道）、各单位对照健康细胞建设规范要求，着力推进健康融入所有场所，全面开展健康细胞创建。
三、工作步骤
（一）申报推选阶段（2022年10月30日前）。健康乡镇、健康村（社区）、健康机关、健康学校、健康医院、健康企业的申报由各乡镇（街道）、牵头单位和部门按照创建目标任务于2022年10月30日前汇总后将申报表电子档及纸质件、评分细则表纸质件加盖公章报送至区爱卫办。健康家庭申报由村（社区）按照创建目标任务于2022年10月30日前汇总后将申报表、评分细则表电子档及纸质件加盖公章报送至各乡镇（街道）。
（二）组织实施阶段（2022年11月30日前）。健康家庭创建的组织实施、评估验收、监督管理由各乡镇（街道）负责。健康乡镇、健康村（社区）、健康机关、健康学校、健康医院、健康企业创建的组织实施、监督管理由各乡镇（街道）、牵头单位和部门负责。创建过程中区爱卫办组织专家对健康细胞创建工作开展技术指导。
（三）验收命名阶段（2022年12月25日前）。各乡镇（街道）于11月底前完成辖区健康家庭的评估验收和命名并将创建情况统计表（附件4）电子档及纸质件加盖公章报送至区爱卫办。12月份区爱卫办组织专家对健康机关、健康学校、健康医院、健康企业、健康乡镇等健康细胞创建进行评估验收。按照评估表评分在70分以上的单位，报经区爱卫办研究批准，予以命名一批健康细胞。
（四）持续巩固阶段。对已命名的健康细胞要加强常态长效管理，不断巩固提升建设成效。健康细胞自命名后，每3年复审一次。对通过复审评估的健康细胞，予以重新确认命名；对不符合健康细胞标准、整改后仍然不达标的，予以撤销命名。
四、工作要求
（一）高度重视，加强组织领导。今年市政府将健康细胞创建工作纳入对区县党政的目标考核内容之一，各乡镇（街道）、各单位、各部门要进一步提高“大健康”认识，主动推进健康融入所有，将健康细胞建设作为深化疫情常态化防控、加强新时期爱国卫生运动的重要内容，切实加强组织领导，安排健康细胞建设资金，鼓励和支持并组织单位、社区、家庭和个人参与建设活动。
（二）强化责任，形成共建合力。各乡镇（街道）、各单位、各行业主管（监管）部门按照健康细胞创建工作的相关要求做好建设规范和标准的培训、指导及评价，有序推进健康细胞建设。各单位、各行业主管（监管）部门要根据职责分工，主动牵头组织实施推进本行业本系统的健康细胞建设工作，形成共建合力。
（三）广泛宣传，营造大健康氛围。各乡镇（街道）、各单位、各行业主管（监管）部门要大力宣传健康细胞建设意义，强化“每个人是健康第一责任人”的理念，组织开展“万步有约”、健康家庭大赛、“健康达人”评比等丰富多样的活动，提高全社会参与健康建设的积极性、主动性，推动形成政府、社会、家庭和个人共同行动的良好局面。
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