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黔江区阿蓬江镇人民政府

关于印发《2022年春运道路交通水上安全工作方案》的通知
各村（社区），各站办所，镇级各部门：

现将《2022年春运道路交通水上安全工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

     特此通知
黔江区阿蓬江镇人民政府

                           2022年1月17日

（此件公开发布）

2022年春运道路交通水上安全工作方案
2022年春运从1月17日开始至2月25日，共计40日。为深入贯彻全国、全市、全区春运安全工作会议精神，全面落实市安委办、市减灾办《关于做好2022年元旦春节期间安全防范工作的通知》（渝安办〔2022〕125号）文件精神，切实为人民群众平安出行、欢度新春提供坚实的安全保障。结合我镇道路交通实际，特制定2022年春运道路交通安全工作方案：

一、成立领导机构

在镇党委政府的统一领导下，成立阿蓬江镇2022年春运工作领导小组：

组  长：陈胜（镇长）
副组长：彭闲（副镇长）
成  员：镇政府全体干部职工及各村（社区）六职干部，派出所、司法所、交巡警四大队、卫生院。

领导小组下设办公室在镇道安办，由冉光华同志和派出所所长陈李同志任办公室主任，石涛、易结应负责协调处理日常工作。

二、工作目标

统筹做好春运交通安全管理和疫情防控工作，有效防控致人死亡交通事故，确保不发生较大交通事故。

三、职责分工

（一）镇道安办：加强全镇道路巡查，督促13个村（社区）劝导站工作人员到岗到位、尽职履职；统筹协调全镇道路交通安全专项整治；扎实开展道路交通安全检查巡查；联合农服中心、派出所加强渡船超载、自用船和渔船非法载人监管执法，加大打击力度，确保辖区水陆交通安全；负责收集、整理、完善工作资料。 

（二）交巡警四大队：主要负责国省道路面管控及事故应急处置，严厉查处国省道各类交通违法行为，坚决杜绝“三超一疲劳”和非法营运行为。
（三）派出所：负责乡村道路面管控及事故应急处置，严查重处驾驶员交通违法违规行为及烟花爆竹“打非治违”，加强重点营运车辆特别是农村客运管理，严厉打击农客车辆超载行为。

（四）特色产业服务中心：一是加强临水、临崖、大雾、积水、易结冰等危险路段和窄路、窄桥、农贸市场、集镇、人员密集场所等易堵路段隐患排查整治，完善交通警示标志、标线和道路安全防护设施。二是准备好应对冰雪天气高山大盖结冰路段所需的工业盐、铁铲等必备物资。

（五）农业服务中心：负责开展拖拉机等农用车辆安全隐患检查，严格检测安全性能，减少事故隐患；加强渔船安全管理，严禁非法载人，配合交安、海事等部门对违法农用车辆及水上渔船进行整治。

（六）规划环保办：负责清除集镇公路占道堆物经营、施工作业，集镇农贸市场交通安全运行管理，确保道路畅通；规范管理集镇车辆停放，严肃查处乱停乱放行为，对多次劝导仍乱停乱放的，强行拖移并从严从重处罚；负责整顿集镇占道经营、占道施工；组织集镇人员进行交通疏导。

（七）各村（社区）：由各村（社区）书记牵头，认真排查辖区内道路安全隐患并建好台帐，落实专人对道路隐患实施监管和报告；13个村（社区）劝导站要加强值班值守，严格执行登记制度并加大劝导力度；加强安全教育，严禁三轮车非法载人、面包车非法营运；对本辖区交通堵点，要安排专人维护秩序并及时疏导。加大年末岁初高山大盖道路管控，以柒坨村、彭家村、麒麟村、青杠村大垭口、石合村罗家等海拔较高路段为重点，加强冰雪天气信息预警，对达不到通行条件的路段坚决予以封闭，有效防止交通事故发生。春运期间，涉及水上安全的6个村（社区）要扎实开展好水上交通安全劝导，强化安全监管力度，3艘客渡船航线严禁超越航线驾驶，严禁超员超载航行；客渡船船工加大自用船舶、渔船非法载人安全宣传、劝导，及时报告非法载人行为。

四、工作措施
（一）强化隐患排查。一是加强临水、临崖、大雾、积水、易结冰等危险路段和窄路、窄桥、农贸市场、集镇、人员密集场所等易堵路段排查整治，完善交通警示标志、标线和道路安全防护设施。二是各职能部门要各司其职，切实保障道路施工地段和城镇周边道路顺畅，及时清理路障，拓宽通行路面，提高通行效率。

    （二）严格路面管控。一是建立全镇干部包村、包农村公路，村（社区）干部包车辆、包路段、包驾驶员的农村道路交通安全工作责任制。二是春运期间，要重点加强农村营运客车、微型面包车、摩托车、低速载货汽车、机动三轮车等车辆管理，加强农村客运车辆超员、微型面包车非法营运、非客运车辆载人、报废（拼装）车上路、拖拉机非法载人和摩托车无牌、无证、无头盔以及违法提供校车服务等违法行为集中整治，采取有效措施预防和减少交通事故。三是从1月17日起至春运结束，全镇13个农村劝导站要全部启动、全员上路，特别是在春节期间要结合实际调整延伸上勤时间，严格落实“七必上、五必查、五必劝”勤务要求，切实把好出村、出镇安全关。

（三）强化集中整治。一是道安办要在春节前后（1月17日至2月17日）组织开展一个月的农村道路交安集中整治，坚决防范发生交通事故，并针对节前、节中、节后交通违法及事故特点，分区域、分重点、分时段开展好交安集中整治。二是就水上交通安全，特别对渡船超员载人、自用船舶非法航行和极端天气、夜间航行等安全违法行为开展集中整治，加大检查巡查力度，并联合区海事处加大执法检查力度。

（四）强化宣传引导。一是各村（社区）劝导员在做好检查劝导时，要开展好“面对面”宣传提示，逢车必宣传、必提示，提醒提示沿线道路、天气状况以及冬季自驾安全行车注意事项；要组织开展“新春送安全下乡”活动，集中宣传无牌无证、非客车载人、客车超员、酒后驾驶等农村常见违法的危害性，特别是在红白喜事期间，要主动深入，逐车逐人打招呼、作警示。二是涉及水上安全的6个村（社区）要针对春运期间水上交通压力大的情况，强化安全宣传及劝导，扎实开展好水上安全工作。

（五）强化应急管理。一是各相关办站所、村（社区）要切实做好应对道路突发事件的人员、物资、设备准备，一旦出现突发情况，要迅速启动应急机制，科学应对，妥善处置。二是对容易结冰、大雾、团雾多发路段，要在进入结冰、大雾、团雾多发路段之前增设警示标志，提醒驾驶员谨慎驾驶。发生突发事件时，各部门要快速反应、协作配合，强化应急处置，防止大规模、长时间交通拥堵和多车相撞事故、二次事故发生。三是封闭路段、禁航河段，要做好群众解释、宣传、引导工作，告知群众预计开通的时间和绕行路线，引导群众合理出行，回应群众关注，争取群众理解和支持。

（六）强化督查问责。一是镇道安办将对各有关部门（单位）、村（社区）春运期间道路交通、水上安全工作开展定期或不定期检查，对工作不落实或落实不到位的，全镇予以通报，限期落实整改。二是春运期间，各村居、各部门要加强应急值班值勤值守，必须按照要求坚守工作岗位，严格遵守工作纪律，尽职免责。

五、有关要求

（一）加强组织领导。春运水陆交通安全关系到人民群众生命财产安全，各部门、村（社区）要牢固树立安全发展理念，强化“红线”意识、“底线”思维，切实加强水陆交通安全工作领导，创新工作方法，强化责任落实，确保全镇水陆交通安全形势持续稳定向好发展。 

（二）细化工作措施。结合辖区实际，各部门、村（社区）要制定详细的春运工作方案和实施措施，明确工作任务，落实工作经费，并将责任落实到具体路段，落实到具体责任人。

黔江区阿蓬江镇党政办公室          2022年1月17日印发




