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黔江区人民政府城南街道办事处

关于印发《城南街道养犬管理工作方案》的
通  知

各社区、辖区各部门、街道各内设科室：

经街道办事处研究同意，现将《城南街道养犬管理工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

                   黔江区人民政府城南街道办事处

2024年3月21日

城南街道养犬管理工作方案
为进一步加强辖区养犬管理，规范城市养犬行为，切实保障公众人身财产安全，维护社会公共秩序和环境卫生，倡导市民依法养犬、文明养犬，根据《黔江区养犬管理工作方案》规定，特制定如下工作方案。

一、指导思想

坚持以人民为中心的发展思想，突出问题导向，强化系统思维，以扎实的措施开展养犬管理工作，切实解决违法违规养犬产生的各类社会问题，坚决维护人民群众的人身安全和财产安全，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

二、组织领导
街道成立养犬管理工作领导小组，由办事处主任杨勇任组长，人大工委主任刘祖胜、副主任孙文亮任副组长，平安办、应急办、民政和社会事务办、规划建设管理环保办、财政办、社区文化服务中心、农业服务中心、综合行政执法大队、城南派出所、城南司法所、城南卫生健康服务中心、各社区为成员单位。领导小组下设办公室在平安办，由平安办负责人陈煦波兼任办公室主任。
三、工作目标
（一）“两个上升”。《重庆市养犬管理条例》知晓率、养犬登记率大幅上升。
（二）“两个一批”。查处一批违法行为，捕收一批流浪犬只。
（三）“一个下降”。犬吠扰民、犬只伤人等涉犬投诉、案事件同比明显下降。

四、工作步骤

（一）组织部署阶段（即日起至3月15日）。结合实际，街道、社区召开会议对养犬管理工作进行部署，细化工作措施，切实把养犬管理工作抓细抓实。
（二）加强管理阶段（3月16日至10月31日）。紧盯目标任务，从广泛宣传入手，围绕免疫、登记、查处、收容、治理等关键方面，进一步规范辖区养犬行为。

（三）持续巩固阶段（11月1日至12月31日）。谋划长效长治，建立完善“党政领导、部门协作、群众参与”的工作机制，巩固工作成效，提升市民文明养犬意识，提高辖区养犬管理能力水平，保障辖区社会大局持续平稳和市容环境持续好转。

五、工作措施
（一）开展信息采集。社区文化服务中心、各社区牵头加大养犬登记办证政策宣传力度；社区引导养犬群众自觉通过互联网（微信公众号：警快办→办事中心→治安专区→养犬登记）申报养犬信息；各社区结合“一标三实”基础信息采集，组织社区民警、社区干部、网格员、物业服务人员、小区楼长等持《信息采集表》上门逐户摸排、登记养犬人和犬只信息，并将书面采集的信息交至城南派出所，派出所及时录入养犬管理信息系统，全力确保养犬信息采集率达100%。
（二）完善保障机制。按照工作需要，街道要进一步明确落实养犬管理工作的保障经费，纳入本级财政预算、足额保障，为养犬管理工作提供财力支持，财政办要监督养犬管理服务费的使用；明确养犬专管队伍，真正做到有人抓、有人管，财政办配齐犬只捕捉专门工具、防护装备及犬只收容运输车辆，保障好工作人员的人身安全。

（三）文明规范执法。街道组建联合执法队，执法队对“犬患”问题突出的广场、公园、居民小区、重点路段等人流量集中区域，开展联合执法，重点查处携犬未束犬链、在重点管理区内违法饲养大型犬、烈性犬等群众反映强烈的违法行为，捕捉流浪犬、无主犬，进行收容救助。工作中，要坚持“先教育、后处罚”的工作原则，对违法养犬人认真讲解《重庆市养犬管理条例》相关内容规定，并进行劝阻引导，及时发放《致养犬市民的一封信》和《文明养犬手册》。对劝说教育无效的，报城南派出所予以查处，严格按照规范程序开展执法工作，做到客观、公正、实事求是，同时注意理性文明执法，避免产生新的矛盾和纠纷，实现执法效果和社会效果的统一；对流浪犬只及有严重伤人记录犬只，要坚决予以收容处理。通过以查促管、以罚促管，提高养犬人文明养犬、规范养犬意识，确保工作取得实效。

（四）开展文明养犬宣传。各社区要依托百万警进千万家、“一标三实”基础信息采集等行动，进村入户点对点宣传，组织发挥社区干部、网格员等群防群治力量，采取敲门入户的方式，不断掀起宣传热潮，在辖区形成良好互动的宣传氛围。通过在各个小区门口、公园、广场和其它遛犬集中区域悬挂横幅、发放一封信及组织文明养犬进广场、社区等活动，以“促登记、促免疫、束犬链”等文明养犬行为规范为宣传主要内容。

六、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。养犬管理工作是一项系统工程，涉及科室、部门多、任务重，各科室各相关单位各社区要密切协作，真正关注各项措施的全面落实，对于政务服务热线12345受理的涉犬违法行为的投诉、举报电话，要及时处理。工作中，要切实做到党政统一领导、科室部门严格执法、基层组织积极参与、社会公众全面监督。

（二）强化协作配合，形成工作合力。各科室各相关单位各社区要牢固树立“一盘棋”思想，既要各司其职、各负其责，又要加强沟通协调，互通情报信息，自方案下发之日起至6月底结束，每月要开展一次联合执法检查，以从严执法倒逼养犬人文明养犬。
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