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黔江区石家镇人民政府

关于印发《石家镇持续推进殡葬改革领域

移风易俗专项工作方案》的通知

各村（社区）：

《石家镇持续推进殡葬改革领域移风易俗专项工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

黔江区石家镇人民政府      
2024年10月11日        


石家镇持续推进殡葬改革领域移风易俗

专项工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于殡葬工作的重要指示批示精

神，认真落实党中央、国务院决策部署，全面贯彻落实《重庆市深化殡葬改革行动方案(2023-2027年)》(渝府办发〔2024〕93号)《重庆市黔江区深化殡葬改革行动实施方案(2024-2027年)》(黔江府办发〔2024〕30号)《重庆市黔江区持续推进殡葬改革领域移风易俗专项工作方案》（黔江民政发〔2024〕30号）文件，按照市委、市政府和区委、区政府工作部署，制定我镇持续推进殡葬改革领域移风易俗专项工作方案。

一、总体目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，持续深入开展殡葬领域突出问题整治。以违规治丧、非殡仪专用车辆接运遗体、散埋乱葬等问题得到有效遏制为重点，推动殡葬设施建设水平不断提高，殡葬服务能力明显提升，惠民殡葬政策全面落实，群众的认同感不断增强，推动形成绿色文明节俭的殡葬新风，促进社会文明进步和可持续发展。

二、重点任务

(一)全面规范殡葬活动。一是规范承办丧事行为。在尊重本地习俗和历史文化基础上，提倡文明坐夜，操办丧事原则上不超过3天，不搭设舞台，不开展吹拉弹唱、封建迷信等活动，不设置低俗媚俗庸俗祭品，不使用电子礼炮和燃放任何形式的烟花爆竹。任何单位或个人不得占用街道和公共场所停放遗体、搭设灵棚、举办丧事活动，特殊情况搭设灵棚不得超过自家屋檐，不得妨害公共秩序和公共卫生，不得危害公共安全或者侵害他人的合法权益。文明治丧示范区内的丧葬用地统一规划在公墓和各街道公益性公墓内。文明治丧示范区内的公民死亡后，鼓励在殡仪馆内进行殡仪殡殓活动，并安葬在公墓或农村公益性公墓。殡仪馆为群众提供文明、节俭集中告别服务、奏放哀乐进行吊唁。文明治丧示范区外公民死亡后，可在丧属家中办理丧事，并遵守上述规定。二是规范治丧守灵行为。派出所对丧事活动中违反治安管理的行为依法进行查处。新时代文明实践中心加强对治丧活动中营利性演出活动的监管。三是规范殡葬从业人员管理。对民间殡葬从业人员进行规范管理，正向引导他们在群众中的“话语权”，将民间殡葬从业人员吸纳加入殡葬行业协会,引导殡葬从业人员遵守国家法律法规和殡葬政策依法依规开展服务活动。
(二)协同强化综合监管。以预防为主，疏导为辅，执法为盾，强化“防”“疏”“治”综合效能。一是加强文明治丧巡查。落实一台车辆在全镇范围内开展文明治丧巡逻宣传。镇便民服务中心牵头，平安法治办、村镇建设服务中心、派出所等部门配合，加强治丧行为监管，对集镇范围内占用道路和公共场所停放遗体、私搭灵棚、占道治丧、燃放鞭炮以及占用耕地林地违规治丧行为依法处置。二是加强非殡仪专用车辆专项整治。平安法治办、派出所加强对非法改装车辆运输遗体的行为的巡查和查处。三是加强殡葬从业人员服务收费管理。镇民生服务办、便民服务中心、平安法治办、经济发展办等部门加强殡葬服务收费监管，对实行政府指导价、政府定价的收费项目以任何形式捆绑、分拆项目收费和强制提供服务并收费的行为予以严厉打击,并对违法违规从事殡葬中介服务或提供遗体存放、整容、守灵、祭奠等涉及遗体服务行为进行查处。

(三)加强殡葬改革宣传。一是印发殡葬改革移风易俗倡议书。采取群众会、院坝会、广播、LED、微信群等形式，发放倡议书，广泛开展宣传。二是加强党员教育管理。充分发挥党员干部带头示范作用，严格落实丧葬事宜报备规定。推动将“两代表一委员”带头遵守殡葬法规政策情况纳入监管。党员干部、公职人员要积极主动宣传殡葬改革，加强对亲属、朋友和周围群众的教育引导，及时劝阻不良治丧行为，自觉抵制陈规陋俗和封建迷信活动，共树文明治丧新风。三是发挥基层组织作用。各村（社区）要大力宣传殡葬改革在保障民生、减轻群众负担、保护生态环境、节约土地资源、促进乡村振兴等方面的重要作用，充分利用群众会、院坝会、通告、网格群、横幅标语、宣传手册等多种方式，全方位开展殡葬改革政策宣传。组织开展丧葬礼俗整治全民大讨论、签订承诺书、修订村规民约等系列活动,引导广大群众破除丧葬陋习，大力推行文明节俭治丧、节地生态安葬、文明低碳祭扫，引导树立殡葬新风尚。

三、保障措施

(一)强化组织领导。坚持党建引领，建立殡葬改革工作制度体系。镇政府成立殡葬领域移风易俗工作专班，负责全镇违规治丧、散埋乱葬、违法违规经营等行为的监督、指导和查处。专班由镇长任组长，各分管领导任副组长，各科室负责人、镇级部门负责人、村社负责人为成员，专班下设办公室在镇便民服务中心，负责统筹协调殡葬领域移风易俗工作。

(二)明确时间步骤。一是宣传发动阶段(2024年9月)。始终坚持正确的舆论导向，加强对殡葬改革政策移风易俗的宣传，开展殡葬宣传进社区、进乡村、进院坝活动。二是集中整治阶段(2024年10月-2025年3月)。镇各科室、各部门要按照职责分工，紧密配合，开展好专项整治行动，抓好典型，形成执法震慑力。从丧葬的各个环节入手，开展“拉网式”排查、“地毯式”整治，大力倡导“厚养薄葬”殡葬理念，旗帜鲜明反对铺张浪费、大操大办、封建迷信。三是巩固提升阶段(2025年4-7月)。对专项整治情况进行全面总结，查漏补缺，着力完善制度措施，强化日常监管，建立健全长效机制。各村社在2025年7月20日前，将专项整治情况报镇便民服务中心。

(三)强化协同联动。一是建立殡葬信息员制度。依托村(居)民委员会、网格员等，建立主动发现机制和事前告知制度及殡葬信息员奖惩制度，殡葬信息员掌握丧情信息后，8小时内将丧情信息报告镇专班，并在第一时间上门告知丧户遵守文明治丧相关规定和“公民身后一件事”一次办事项。二是加强殡葬从业人员协同配合。引导民间殡葬从业人员加入行业协会，服从管理，发动他们成为殡葬改革的宣传员。利用他们的话语权和影响力，深入村社区征求民意、引导民俗民情、疏导群众情绪，精准把脉本辖区殡葬改革难点，构筑政府和基层群众沟通联系的桥梁，引导群众改变丧葬陋习，让殡葬改革宣传更有乡情和温度。三是强化监督执法。镇平安法治办、综合行政执法大队、村镇建设服务中心、便民服务中心、派出所要通力合作，持续推进殡葬领域综合执法。

(四)严格考核督查。镇殡葬领域移风易俗工作专班将严格督查和考核，对贯彻落实殡葬改革不到位、工作不力的村社给予通报批评，通报后未整改到位的，由镇纪委进行约谈，对因工作不力造成责任未落实的，坚决予以问责。要把党员干部、公职人员、“两代表一委员”遵守殡葬改革政策规定情况作为作风建设的重要内容来抓，持续推进我镇殡葬改革工作走深走实。

黔江区石家镇基层治理指挥中心               2024年10月11日印发


