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黔江区小南海镇人民政府

关于印发小南海镇“大棚房”问题专项清理

整治行动“回头看”实施方案的通知

各村（居）委、镇级相关部门：

《小南海镇“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”实施方案》已经镇政府研究同意，现印发给你们，请结合实际抓好落实。

黔江区小南海镇人民政府
2021年7月7日
小南海镇“大棚房”问题专项清理整治行动

“回头看”实施方案

2018年以来，全国开展“大棚房”问题专项清理整治行动，有效遏制了违法违规占用耕地的行为。我镇按照区委、区政府的工作要求，强力推进“大棚房”问题专项清理整治行动，取得了一定实效。为了贯彻落实重庆市黔江区农业农村委员会、重庆市黔江区规划和自然资源局关于印发《重庆市黔江区“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”实施方案》（工作通知〔2021〕73号）的工作要求，结合实际，制定本实施方案。
一、总体要求

认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央、国务院关于加强耕地保护、全面实施乡村振兴战略、制止耕地“非农化”的决策部署、市委市政府及区委区政府的工作要求，开展“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”，建立问题清单和排查整治台账，巩固“大棚房”问题专项清理整治行动等三农治理成果，进一步健全完善常态长效监管机制，严防死灰复燃，坚决遏制耕地“非农化”，为确保粮食安全、促进农业健康发展、全面推进乡村振兴夯实基础。

二、“回头看”排查整治范围

“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”重点聚焦三类问题：一是以设施农业为名占用耕地违法违规建设与农业发展无关的设施；二是在农业大棚内违法违规占用耕地建设住宅、餐饮、娱乐等非农设施；三是农业大棚看护房建设面积严重超标等。

三、“回头看”主要任务

（一）建立工作台账。严格对照“大棚房”问题专项清理整治行动问题项目台账，仔细核对，找准每一个点所在的位置，形成明细台账，随时备查。

（二）认真开展排查。对设施农业项目实施情况开展拉网式，实行网格化管理，做到责任到人，真正摸清底数，逐个排查核实，发现问题，及时上报。

（三）开展问题整改。依据排查结果，对发现的违法违规问题，逐一建档立册，区分类型，精准施策，依法依规限期整治整改。

四、责任分工

根据工作要求，我镇成立了小南海镇“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”工作领导小组，负责我镇大棚房问题专项清理整治工作，其组成人员如下：

组  长: 田云华  镇人民政府镇长

副组长：付显汶  人大主席、联系小南海村

谢  康  党委副书记、联系新建村

华  彦  纪委书记
、联系双堡村桥梁村

李西容  组织委员、联系大路社区

王志祥  宣传统战委员、联系荆竹村

王  飚  副镇长武装部长、联系双岩村
陈乾华  副镇长、联系塘莲洞村

成  员：蒲华、王小宇、姚海艳、李晓林、陈刚、张扬军、程露、王明娥、赵巧云、杨波、杜文贵、何承刚、杨圣，各村（居）支部书记。

领导小组下设办公室在农业服务中心，由杨波任办公室主任，王凤祥负责日常事务处理。

工作职责：各村（居）委按照属地范围开展排查，建立工作台账，按照规定时间要求报农业服务中心汇总上报，发现问题及时制止，确保辖区不出现违法占用耕地或者超面积占用耕地修建附属设施等，把问题消灭在萌芽状态。
五、时间安排

各村（居）委要统一思想，落实责任，进一步明确目标任务和工作责任，周密部署，精心组织，有序开展“回头看”。

（一）排查阶段（2021年7月上旬-2021年7月下旬）

按照“回头看”排查整治范围内容，建立排查清理台账，将排查情况于7月31日前签字盖章后报农业服务中心，农业服务中心汇总后报分管领导、党政主要领导审签后，以正式文件形式上报区“回头看”工作专班，并抄送区农业农村委、区规划自然资源局。
（二）整治阶段（2021年8月下旬-2021年8月下旬）

开展问题查处、整治整改和问责追责。8月10日前，镇政府在认真总结“回头看”的基础上，形成专题报告，以正式文件报区“回头看”工作专班，抄送区农业农村委、区规划自然资源局。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各村（居）委要高度重视，充分认识“回头看”工作的重要性、复杂性、艰巨性，严格属地管理，压实属地责任。

（二）切实履行职责。要把排查和整治贯穿“回头看”全过程，深入查、彻底查，做到不漏报、不少报、不瞒报。
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