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黔江区小南海镇人民政府

关于调整充实新冠肺炎疫情常态化防控快速

反应小组成员的通知

各村（社区），镇级各部门：

为提高新冠肺炎疫情常态化防控工作灵敏度和前期快速处置能力，经小南海镇新冠肺炎疫情防控指挥部研究，决定调整充实区新冠肺炎疫情常态化防控快速反应小组，并制定了《小南海镇新冠肺炎疫情常态化防控快速反应小组工作方案》，现印发给你们，请参照执行。

附件：1．小南海镇新冠肺炎疫情常态化防控快速反应小组工作方案

2．小南海镇新冠肺炎疫情常态化防控快速反应小组

成员名单
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附件1

小南海镇新冠肺炎疫情常态化防控
快速反应小组工作方案

为提高新冠肺炎疫情常态化防控工作灵敏度和前期快速反应能力，经研究，决定调整充实镇新冠肺炎疫情常态化防控快速反应小组（以下简称“快速反应小组”），专班专人疫情监控和前期快速处置专项工作，现制定方案如下：
一、组织领导

镇新冠肺炎疫情常态化防控快速反应小组为镇党委书记、镇长的双组长制。下设综合组和处置组（名单附后）。
二、工作职责
在现有防控组织体系不变的前提下，快速反应小组专职于监控疫情态势，发生零星个案病例时第一时间作出快速反应和应急处置，为现有防控组织体系全面响应和后续跟进赢取前期最宝贵时间。
（一）“参谋部”职责。负责每日关注、收集国内疫情动态、防控动态，分析研判对我镇可能造成的影响，及时提供相关措施调整建议。
（二）“信息处”职责。负责收集整理国内其他乡镇突发疫情处置个案和经验，转化为本镇的预案，为本镇应对可能发生的突发疫情提供借鉴。动态建立本镇防控资源台帐，及时收集整理本镇检测、流调、救治、定点医院、定点隔离点、重要物资、重要方案、防控等级划定、应急响应分级标准、联络体系等基础数据。
（三）“行动队”职责。负责第一时间快速反应，包括第一时间赶赴现场，紧急调动流调、救治、转运、隔离、采样等力量，以及初次信息发布的前期准备工作。
（四）“纠察队”职责。负责监督应急疫情监测、重大物资准备、全员检测等紧急方案制定和准备情况，并及时提供相关建议。
三、运行机制
（一）成员集中办公。实行集中办公，负责本方案四项职能实施，做好第一时间信息发布准备。
（二）专业排班备勤。镇级流调、救治、转运、隔离、采样小组实行镇辖区内待命备勤，做到第一时间快速出动和前期应急处置。
（三）快速信息报告。凡新发突发疫情信息、重要资源信息和领导交办信息可通过电话等及时报送。
（四）直接联络机制。工作小组与相关部门、相关单位联络员建立动态联络台帐，明确联系方式，开展好应急处置联络协调工作。
（五）建立转换机制。小组只履行疫情监控和个案前期快速应急处置职能，一旦前期快速应急处置履职完毕即视疫情状况转入战时指挥体系或常态指挥体系。
四、工作要求

（一）增强敏锐性。小组成员要高度专注、专思、专行新冠疫情防控工作，做到第一时间发现疫情，第一时间处置疫情。
（二）强化合作。注意系统内外合作，尽可能争取外部支持，尽可能利用现有工作基础，增强专项工作的协同性。
（三）高效工作。凡突发事项，确保早期发现，关键信息要及时报告、办理、处置，坚决防止贻误战机事件发生。
（四）果断处置。凡发生突发疫情，要依据预案和处置原则快速、果断处置，力争将疫情损失控制到最小程度。
（五）严守纪律。重大事项未经请示批准不得擅自发布，凡应保密事项不得提前泄密。小组成员离开镇内必须请假。

附件2

小南海镇新冠肺炎疫情常态化防控

快速反应小组成员名单

一、领导小组

组  长：黄桂荣  党委书记
        田云华  镇长
快速反应小组组长实行AB角制，下设综合组和处置组：
二、综合组
组  长：戴雨芹  副镇长
副组长：王  雪  社事办负责人
成  员：冉华容  社事办工作人员
雷植城  社事办工作人员
职  责：负责收集整理、分析研判国内外疫情防控形势，提供对策建议；收集整理国内其他乡镇突发疫情处置个案和经验，转化为本镇的方案；动态建立本镇疫情防控台帐，及时收集整理本镇疫情防控相关基础数据。
三、处置组
组  长：陈乾华  副镇长、政法委员
副组长：蒲  华  平安办负责人

张扬军  党政办负责人

杨  松  应急办主任

李晓华  卫生院院长
杨  圣  派出所副所长

成  员：罗云琼  卫生院副院长
周安刚  派出所民警
        喻浩东  党政办工作人员
        童光棋  平安办工作人员

李家权  应急办工作人员 
张人仁  平安办工作人员

陈  越  平安办工作人员

钱明君  党政办工作人员

杨睿玲  应急办工作人员

何  磊  应急办工作人员

杨  溢  应急办工作人员

职  责：负责疫情第一时间快速反应，紧急调动处置力量，做好初次信息发布准备；监督应急疫情监测、重大物资准备、全员检测等紧急方案制定和准备情况，并及时提出相关指导建议。
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